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DiE 'L'I.I"l.PEl'li'ahlE HandEEtzEI"Ei . Eine alte Klage in neuer Seleuchtung

Die Klage stammt nicht erst von heute, sondern wird seit der Inflation immer wieder gehdrt, und sie ist auch nicht auf
Deutschland beschriinkt, sondern taucht auch in der auslindischen Fachpresse immer wieder auf. Uber die andern Sparten
hisrt man derartige positive Klagen weniger; es mulb also tatsichlich an der Handsetzerei liegen, dais sit nicht mehr wirtschaft-
lich ist. Nehmen wir an, das stimme in dieser Form. Aber woher kommt ausgerechnet bei der Handsetzerei diese Unwirt-
schaftlichkeit? Fs liegt nahe, zu sagen, daB das Arbeitstempo in der Handsetzerei nicht geniige; seit Gutenberg ist ja auch
bekanntlich in der technischen Arbeitsabwicklung der Handsetzerei nicht viel gefindert worden! Wenn also wirklich eine
Handsetzerei unwirtschaftlich ist, dann wird eben nicht genug geleistet; die Setzerei wird nicht entsprechend ausgeniitzt usw.
Nun hat aber kiirzlich ein rein wirtschaftlich orientierter Fachmann einmal die Zahlen aus zehn Betrieben zusammengestellt,
wie sich dort die Stundendurchschnittspreise verhalten, und er kommt dabei zu der Feststellung, dald der Leerlauf also
die -Bummelei” in der Handsetzerei fast in allen Betrieben gleich liegt, dalh das Arbeitstempo mithin kaum verschieden
ist (nur in kleineren Betrieben soll es infolge der unmittelbaren Aufsicht des Prinzipals und der ,stiirkeren persiimlichen
Finwirkune” gehobener sein als in Mittel- und Grofibetrieben), und daf3 also die Belegschaft kaum am Milverhilinis zwischen
Unkosten und Ertrag schuld sein kann, Wenn im Jahresdurchschnitt an unproduktiven Stunden zwischen 28.3 und 31,5 Prozent
der Gesamtarbeitszeit angegeben werden, so kann das kaum die Ursache eines Fehlertrages sein, denn bei der Kalkulation

werden 25 bis 20 Prozent fiir Ablegen eingestellt, das ja den Hauptteil des Leerlauls ausmacht!

\ber das Mifverhdltnis mwischen Unkosten und Ertrag der Abteilung — wie die schiirfere Formulierung tiir die ,Unren-
tabilitit” heifien miiite — ist sicher nicht auf das Arbeitstempo der Belegschaft zuriickzufiihren; denn von dem erwihnten
Fachmann wird festeestellt. daB drei von den zehn Betrieben einen Ertrag erzielt haben, obwohl ihr Leerlauf mit am hichsten

war. Es werden dann auch einige Ursachen angegeben, die aber nicht nither auf die Frage eingehen, sondern sich aut die
Feststellung beschriinken, dafs heute mit einem Gewinn in der Handsetzereir kaum zu rechnen sein diirfte

In einer schweizerischen Zeitschrift wurde vor lingerer Zeit ausgetiihrt, dald neben der Arbeitszeitverkiirsung auch der
sestiegene Lohn und die echihten sozialen Abgaben daran schuld seien, wenn die Handsatzstunde unwirtschaftlich ist. Das
kannte richtig sein, wenn auf der andern Seite der Verkaufspreis nicht auch heraufgesetzt worden wiire. Das ist aber nach
iedesmaliger Lohnerhéhung geschehen; es lifit sich sogar unschwer beweisen, dafd die Steigerung des ofthziellen Verkauls-
preises bei weitemn griofer war als die Lohnsteigerung; es mubte dabei aber auch die Steigerung anderer verteuernder
Momente ausgeglichen werden, wie die Erhéhung von Mieten, Rohstoffpreisen, Geschiiftsspesen usw. Ob diese Momente

alle erfalit oder beriicksichtiet werden konnten, lalit sich natiirlich Auberst schwer feststellen.
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